



百度百家号

《今日头条》号

责任编辑/邹天韵 电话:0431-88600729

吉林日报 农村版



2026年2月7日 星期六

要闻链接 08

守牢国家粮食安全底线 持续巩固拓展脱贫攻坚成果 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

吉味飘香腾瑞气 南北携手启新篇

——2026吉年菜甄选活动暨吉粤精品年货展销会侧记

本报记者 王丹

银装素裹映春意，吉味飘香贺丰年。2月6日，借第十六届吉林（长春）冬季农业博览会盛大开幕的东风，“2026吉年菜甄选活动”在长春农博园6万平方米现代温室拉开帷幕。本次活动以“吉味飘香腾瑞气 骏马奔腾贺新春”为主题，由省农业农村厅、长春市农业农村局指导，长春农博园承办，旨在深度培育吉菜产业品牌，推动农产品加工业提质增效，进一步促进吉粤两地饮食文化交流与产业合作，与2月5日广州“吉聚湾区 广东农博会”形成南北呼应，开启“南品北上”与“北品南下”双向奔赴的新格局。

擘画蓝图，南北共荐佳品

开幕启动仪式发布吉林省农业产业化龙头企业协会年度规划，由文化推荐官深度解读吉菜文化。值得关注的是，来自广东的多家代表性企业组团北上，以“广货行天下 粤味暖长春”为主题现场推介，为北国年味注入浓郁岭南风情，拉开南北饮食文化深度互动序幕。

这一联动源于吉粤两省农业农村厅的共同推动，此前成功举办“吉字号”农产品广州专场推介会，吉林20余家龙头农企与粤港澳大湾区上百家采购商、渠道商深度对接，现场达成系列务实合作，意向签约总金额超千万元。此次广东企业北上，与吉林冬季农博会活动形成呼应，让“吉品入湾”与“广货北上”形成双向赋能的良好态势。

吉粤同台，悦享多元年味

“吉粤精品年货展销”现场人气



鼎沸。吉林方面，全省精心甄选41户代表性企业，集中展示超300款安全健康、文化内涵丰富的“吉年菜”及加工农产品，涵盖查干湖胖头鱼、长白山珍、黑土地杂粮等特色品类，尽显黑土优品的醇厚特质。

广东方面，多家涵盖畜牧、水产、预制菜、特色农产品等多个领域的龙头企业精彩亮相，展品丰富多元：从广东壹号食品的“壹号土猪”系列熟食与腊味、国联水产的调味小龙虾与水晶虾饺，到金派食品非遗技艺的潮汕牛肉丸、深融生态的

化橘红系列产品，再到壮瑶宴的盆菜、恒兴集团的招牌水产品、品珍科技的快烹菜品、金绿科技的“陈小鸽”系列、饭饭得的广式腊味及河源猪脚粉，以及巨元孖宝的即食麻竹笋等，琳琅满目。

展销现场，南北珍馐同台竞秀，不仅是产品的简单陈列，更是饮食文化、加工技艺与风物特色的直观对话，极大满足消费者对多元化、高品质年货的需求，生动诠释两地从“产品对接”到“饮食文化交融”的深化合作。

中，省农业农村厅已与抖音集团吉林省负责人共同启动抖音专属话题“#吉品味道，dou来觅”，此次长春活动的线上直播进一步扩大传播覆盖面。同时“吉字号”农产品走进东南亚的跨境电商云端销售通道也同步启动，让吉林年味与岭南风味借助互联网不仅飘香全国，更实现“共享市场体系”的国际化飞跃。

冰雪家宴，融汇南北风味

底蕴深厚的饮食文化是“吉年菜”的灵魂所在。省饮食文化研究会牵头，由顶尖烹饪大师匠心打造“吉味·冰雪盛宴”与“吉味·团圆家宴”两席主题宴席进行静态展示。前者以艺术化造型呈现吉林冰雪物产的晶莹剔透，后者生动还原东北团圆年夜饭的浓郁风情。

现场设有文化互动体验区，讲解员不仅讲述“吉菜故事”，也介绍粤菜饮食文化精髓，让消费者深入了解南北饮食文化差异与共通之处。“吉味试吃区”让群众品尝南北风味，广东的弹牙牛肉丸、鲜甜虾饺与吉林的特色食材一同接受味蕾检验，实现从文化感知到味蕾体验的南北闭环，这与广州推介会中“吉品品鉴”环节形成呼应，让两地风味实现跨地域的味觉对话。

从产品展销到文化推介，从线上直播到产业融合探索，活动多层次、多维度推动“吉字号”品牌提升与市场开拓。当北国的豪迈吉味与岭南的精致粤品在冰雪春城相遇，这场跨越千里的携手，与广州“吉字号”推介会共同奏响南北协作、资源共享、产业共兴的华美乐章，为乡村振兴与消费升级注入澎湃动力。

云上线下，构建推广矩阵

顺应新消费趋势，本届活动突破传统展销模式，构建立体化推广矩阵。“吉年菜云上年货节”直播活动同步火热进行，吉林省青年电商协会组织专业主播团队开展“企业专场”带货，农博园官方直播进行“云逛展”探馆，叠加各企业自有渠道同步营销，形成新媒体传播合力，集中引爆消费热度。

这一线上布局与广州推介会的数字传播形成联动。此前广州活动



和美临江 骏马迎春

临江举办2026年春节联欢晚会

本报讯 舒红钰 宋爽 龚巍 记者 郭小宇 报道 2月5日晚，“和美临江 骏马迎春”临江市2026年春节联欢晚会温情启幕，为全市人民送上一份新春贺礼。

开场舞《骏马奔腾》惊艳亮相，铿锵鼓点搭配灵动舞姿，演员以饱满热情诠释骏马豪迈之姿，瞬间点燃现场气氛，寓意临江新岁如骏马奔腾，奋勇争先。随后，各类节目轮番上演，亮点纷呈：少儿舞蹈《冰飞雪扬》《红马贺岁》各具童趣与特色，孩子们用纯真舞姿展现临江冰雪文旅魅力、传递马年吉祥美好，尽显少年朝气蓬勃；

舞蹈《最好的舞台》动感十足、活力四射，生动彰显新时代临江人民的活力风采。

歌声传递力量，曲艺寄托情怀。合唱《筑梦未来》和声嘹亮，诉说临江人同心筑梦的期许；歌曲《有我在》深情婉转，歌颂守护家园的平凡英雄；歌舞《画说临江》《世界赠予我的》融景于艺，或展现临江山水人文底蕴，或传递感恩奋进之情；唢呐独奏《山丹丹开花红艳艳》《送你一首吉祥的歌》高亢欢快，尽显传统民俗魅力。

魔术《年年有余》技艺精湛，在奇幻演绎中寄托“年年有余”的美好祝福；相声《临江“三好”新传》诙谐接地气，以风趣语言展现临江“好风景、好去处、好生活”的新风尚。晚会尾声，歌舞《春天的芭蕾》以优雅舞姿融合春日生机，为晚会画上圆满句号，寓意临江新岁生机勃勃、繁花似锦。

启事

本报2026年2月10日至3月3日休刊，特敬告读者。

冰雪映边城 年味醉长白

本报记者 郭小宇



年味满长白，饺子香聚团圆。2月6日，作为“我们的节日·欢乐中国年——冰雪映边城·年味醉长白”吉林省群众性主题文明实践活动的起始篇章，“饺子香聚福——全民同心包‘团圆’”

活动在长白县惠民食堂温情举行。来自全县各行各业的百余名群众代表欢聚一堂，在欢声笑语中，共品浓浓年味，深刻诠释各民族交往交流交融、团结如一家的时代内涵。

活动现场，火红的新春装饰映照着鼎沸的人群，处处洋溢着喜庆与祥和。从银发皓首的老者到稚气未脱的少年，从守护边疆的民警到服务邻里志愿者，从满怀喜悦的返乡学子到慕名而来的331自驾团游客，此刻，不同的身份在此融合，大家欢聚一堂，共

赴这场别开生面的新春饺子宴，在欢声笑语间感受浓浓年味。

活动精心设置“五福临门”饺子馅料区，传统与创新相结合的馅料，被赋予吉祥喜庆的美好寓意：西葫芦鸡蛋馅，取其谐音，寓意“福禄双全、喜乐安康”；萝卜猪肉馅，象征着“步步高升、财富久长”……这些设计，不仅弘扬了中华优秀传统文化，更将地域特色和民族风情融入其中，让每一个饺子都包裹着深厚的文化内涵与真挚的新春祝福。

为让活动更添趣味与文化底蕴，现场特别设置互动环节。群众自发组成数个队伍，随着主持人一声令下，一场场别开生面的“饺子功夫”大比拼火热开启。

“新春知识大挑战”环节，主持人抛出一个个关于年俗和本地文化的趣味问答，大家争先恐后地举手抢答，答对的群众会获得一份精美的新春礼品作为彩头，现场的节日氛围愈发浓厚。

这场充满人间烟火气的饺子宴，既是长白县长期以来致力于促进民族团结、铸牢中华民族共同体意识的生动缩影，也是深入践行“以人民为中心”发展思想，不断提升群众文化生活获得感、幸福感的具体实践。